

我省高校收费模式实施重大改革，8所院校先行试点——

批量代扣 直达财政

“银行把钱直接划拨财政，再给我们返回一个数据，省了我们不少周折。”山东建筑大学财务处副处长马静说。

今年7月29日，为进一步落实非税收入“收支两条线”管理规定，山东省财政厅决定在山东财经大学试点基础上，在山东建筑大学等8所省属院校扩大试点，在今秋实施收费“批量代扣”直缴财政改革，这是我省推出的一个全新的非税收入电子化收缴方式，是我省高校收费管理模式的重大改革。通过此次改革，我省实现了高校收入直达财政，简化了高校收费管理的程序。

□ 本报记者 江昊鹏 王原

收入直达财政 保证资金安全

“批量代扣”实际上是一种非税收入收缴方式，由代理银行统一发放银行卡并与持卡人签订代扣协议，根据财政部门和学校提供的收费信息，从银行卡中批量扣取款项直接缴入财政专户。

据介绍，之前我省的高校也有实行收费批量代扣的，但多由学校自行与银行合作，批量代扣学费等收入一般先经过学校账户过渡，然后再集中缴入财政账户。由于存在收入“过渡户”，一些高校收入缴入不及时，甚至坐收坐支，代收银行压款、压票、信息反馈不及时等现象也时有发生。

山东大学经济学院财政系主任、劳动经济研究所所长李齐云认为，此次试点的“批量代扣”模式，从国家财政资金管理的角度，使财政、银行、学校三方网络无缝连接，采取统一规范缴流程，批量代扣资金直接缴入财政账户，收缴情况实时查询和实时监控，有利于从

机制上防止坐支、挪用财政资金等现象的发生，从根本上实现了彻底的“收支两条线”管理，提升了高校非税收入征缴管理水平。

马静介绍说，“此次改革我们学校作为试点之一，我认为最大的好处就是保证了资金安全。原先的收费方式下，虽然资金在学校过渡的时间非常短，但还是存在挪用资金的可能性，现在这种可能性被消除，国家财政使用更加规范了。”

“不管是对国家财政还是对学生个人来说，资金安全都得到了大大的保障。”李齐云认为，学生不需要携带大量现金担心安全问题，学费批扣成功时，资金被直接划缴到非税收入缴入财政专户，也不用担心挪用等现象发生，从而保证了国家财政收入的安全。

减少收缴程序 节省人力物力

在此次实施收费“批量代扣”直缴财政改革之前，我省部分高校就已经采取了“批量代扣”的收费方式，因此改革的落实难度相对较小。

据了解，实行“批量代扣”收费收取的主

要是学费、住宿费等国家规定高校应当而且允许收取的费用，而这些费用一般都是伴随着高校秋季开学时间集中缴纳，如果交费是采用现金或刷卡，高峰时间还会出现排长队等候甚至混乱、拥挤的状况。

据介绍，用现金或刷卡的方式，需通知各个院系在固定的时间里来财务处交费，非常麻烦，但批量代扣的方式效率高还方便，只需要把卡发给学生，让学生在指定时间里把钱存进卡里，委托银行统一代扣，省时又省力！

“此次财政厅又从国家财政资金管理的角度规范了高校‘批量代扣’收费制度，使资金直达财政，不管是从票据核算管理还是对账等工作的完成方面来说，都让我们财务工作人员减轻了很多负担。”

山东警察学院财务装备处计划财务科科长王峰说，如果学生忘记在指定时间把钱存入卡里，学校会再委托一次进行代扣，以方便学生交费。

马静也提到，“现在实行‘批量代扣’直缴财政改革后，学校、银行和财政部门之间的程序少了，以前是学校自己与银行合作，每次得和银行仔细核实数据，然后学校再把资金上缴财政，还得核对。现在银行把钱批扣完后直接划拨财政，再与财政核实完后的准确数据告诉学校，然后学校直接跟财政申请经费就行了，银行与财政之间的对账工作基本取代了我们与财政之间的对账工作。”

记者还了解到，此次改革后，将通过改造非税收入征管系统接口软件，推行财政票据电子化管理，设计印制专用财政票据，实现财政审核收费标准并及时提供电子财政票据打印、查询服务等，财务执收人员不用再经常为整理票据而忙得不可开交。

“阅读存折”，让学生为智慧“理财”

广饶一所小学建起特殊“银行”

□马庆亮 高杜康 报道

本报广饶讯 手里有闲钱可以现金储蓄，存入银行，积累财富，但你听说过阅读也可以存入“银行”吗？日前，广饶县第一实验小学建了一个特殊的“银行”，全校2000多名在校生都是储户。这所银行重在鼓励孩子们积累精神财富，把每天的读书记录存在上面，同学们亲切地称它为“阅读银行”。

10月23日，广饶县第一实验小学的一个班级，每个同学的课桌上都放着一本“阅读存折”，打开里面，上面清晰地记录着每个学生每天看的书籍名称、看书时间及家长评价等。

随着电脑、智能手机等电子产品的诱惑越来越大，孩子逐渐疏远了书本和阅读。为了让孩子们保持对书本的热爱，该校把储蓄的理念引进阅读，推出了一本特殊的“阅读存折”。每一位同学参照“存折”中的阅读书目，课余时间进行自主阅读。根据语文老师所给积分，学校定期统一颁发“阅读小学士”、“阅读小硕士”、“阅读小博士”等荣誉证书。

据广饶县第一实验小学校长闫联合介绍，为了让孩子们乐意自主读书，该校专门投资11万元，通过编印阅读教材、开辟读书角、完善图书阅览室等方式，为同学们营造良好的读书环境。



同学们在展示各自的“阅读存折”。

张店区斥资500余万元实施冬季温暖工程，学校供热全覆盖

师生寒冬“不再冻得跺脚了”

□记者 王原

本报讯 自从有了电热膜地暖，寒冬不会再冻得直跺脚了！近日，在张店区最偏远的农村小学——泮水三小，记者看不到一组暖气片，但谈起供暖情况，教师们脸上却洋溢着幸福。

原来，与普通的供暖方式不同，电热膜供暖是一种以电力为能源，通过红外线辐射进行传热的新型供暖方式。在教室中立立柱处，可以看到一个标有温度、湿度等设定的屏幕，这就是“电热膜地暖”在教室内的控制器。“学校的六个教室还有教师办公室全部采用了电热膜地暖，这套系统使整个教学用房根据天气变化自动调温。”泮水三小校长胡振洪介绍。

他说，“电热膜地暖的好处是节能环保，可调温学校环境更舒适。”使用电热膜地暖比购煤费用少，也不用专职人员烧锅炉了，学校里的环境也更干净舒适了。而且，电热膜地暖使整个教学用房温度能根据室内温度自调“体温”，还可以随时启动或关闭，就像一台自动“暖空调”，非常节能。

“以前，因为没有暖气，我们棉衣里三层外三层地裹，还是冻得直跺脚。”说起以前的冬天生活，已在学校工作14年的教师殷鹏向记者介绍，从2012年冬天开始，泮水三小的师生们终于告别了“最难熬”的日子。

与泮水三小的师生们一样高兴的，还有张店区的其他近7万学子。为进一步促进全区城乡教育均衡发展，张店区教育局大力实施冬季

“温暖工程”，着力解决全区农村学校的供暖问题，提升老旧学校校园环境水平。

据了解，张店区部分学校供暖系统经多年使用，部分管道出现了锈蚀、泄漏，部分散热器散热不良，有的学校供暖系统当时的设计不合理。从2012年暑期开始，张店区共投资500余万元，对科苑小学、张店一中、区实验幼儿园、泮水三小等共3.9万余平方米的供热面积进行了维修改造。截至目前，张店区各学校分别采用了集中供暖、电热膜地暖等不同的供暖方式，实现了“全覆盖”。

冬季灾害天气的防范也曾是个问题。张店区教育局副局长徐连永说，近年来极端天气事件增多。为加强全区教育系统气象灾害防御体系建设，全面提高学校气象灾害防御能力，张

招标选择银行 收支应公开透明

据介绍，实行“批量代扣”收费方式，学校需要与代理银行签订代扣协议，协议中明确收费标准和收费项目，银行再办理作为学费缴费的银行卡，学校还需要完成学生的学号和银行卡号进行输机和核对工作。

此次改革的代理银行通过公开招标方式进行选择，对代理银行从服务方案、财务指标、网点分布、代收财政非税收入、服务高校、与学校合作等方面综合评标，最终确定由中国银行、建设银行、农业银行、工商银行、中信银行、邮储银行和交通银行7家银行承担。据山东省财政厅介绍，通过招标方式选择代理银行，也是本着公开、公平、公正的原则，避免学校和银行之间存在利益纠葛，从而保证资金安全。

“但我们也应该看到，虽然实行收费‘批量代扣’直缴财政确实有利于保证高校收费直达财政，保证财政收入的安全，但是我们不能因此就认为在财政使用的过程中不会出现资金挪用等现象。”李齐云谈到，“此次改革只是高校收费管理模式的改革，对支出流程方面同样需要加强监管，从而保证财政在使用过程中的透明度，保证高校经费的使用落到实处。”

高校收费“批量代扣”直缴财政改革有效地实现了“以票控费、网络监管、银行代收、资金直达财政”的管理目标，今年在山东建筑大学、济南大学、山东艺术学院、山东政法学院、山东女子学院、山东中医药大学、山东警察学院、山东体育学院8所院校试点，2014年秋季起，省属驻济高校将全部实施收费“批量代扣”改革，2015年秋季起，改革将推广到全部省属院校。

济宁学院

强化产学研为地方服务

□关磊 谢建波 报道

本报济宁讯 11月1日，济宁学院产学研合作办公室成立揭牌仪式暨专家教授服务济宁企业活动，在山东省鲁南工程技术研究院举行。济宁学院和山东省鲁南工程技术研究院共同签署共建产学研合作办公室协议。

活动中，济宁学院与曲阜市科技局、邹城市金煌安全仪器有限公司、山东世纪矿山机电有限公司等6家单位达成新的合作意向。济宁学院物理与信息工程系博士张营与济宁市计量测试所、生命科学与工程系教师李湘利和齐盛食品有限公司签署项目合作协议。

产学研合作办公室的共建，可以充分实现成果共享、资源共享、人才共享，为济宁学院开展应用性研究和区域经济社会发展搭建平台，为大学生实训实习和创新创业提供机会，为培养适应社会需求的应用型人才发挥作用。

老龄产业研讨会
在英才学院召开

□通讯员 张希圣 报道

本报济南讯 11月4日至5日，由中国老龄科学研究中心和台湾南开科技大学主办，山东英才学院承办的第七届海峡两岸老龄产业研讨会在英才学院学术报告厅开幕，来自中国内地、港澳地区和韩国的政府部门、研究机构、高校、企业的100余位专家学者，就老龄产业与人才发展战略问题展开研讨。

会议旨在把握四地老龄服务人才培养和管理的热点、难点问题，交流四地老龄服务人才培养和管理的理念、方法、模式，探索老龄服务人才培养和管理的成功之道，共谋老龄服务人才培养和管理的健康发展之路。与会专家学者就老龄事业顶层设计、战略研究、制度建设、发展规划、人才培养、社会服务等问题进行了交流。

据悉，自2007年起，海峡两岸开始共同举办“海峡两岸老龄福祉研讨会”，至今已成功举办六届。研讨会选在英才学院召开，也是对该校办学成就和发展理念的高度肯定。

济南五中

喜迎建校120周年

□王原 许文倩 报道

本报济南讯 11月8日，济南五中举办“双轮甲子 薪火相传”纪念建校120周年庆祝大会，来自各地的嘉宾及校友代表与在校师生欢聚一堂，同贺济南五中双甲子华诞。老校友和在校师生通过文艺节目、祝福短片等多种形式，向五中表达深深谢意，并送上衷心祝福。

伴随着宣传片，校长丁宇还带领大家回顾了120年来五中发展的历程，并表示将秉承老一辈的优良传统，在传承中发现，在创新中超越，将济南五中办成一所全国知名的窗口学校。历下区教育局局长陈仕学向济南五中校庆表示祝贺，并对学校在推进历下教育事业发展中作出的积极贡献给予肯定。

东明368万元

更新农村课桌凳

□刘汉功 王思标 杨保学 报道

本报东明讯 今年，东明县投入资金368万元，购置课桌凳44258单人套，对全县农村中小学课桌凳进行大批更新。

针对部分学校课桌凳破旧等问题，东明县实施了中小学课桌凳更新工程。5月3日，县采购中心委托中介机构进行多标段招标，在对竞标公司所提供样品的质量、样式、价格等进行严格比对、筛选后，确定7家公司中标。目前，东明县为21所初中学校更新配备单人桌凳12172套，为188所小学(含部分教学点)更新配备双人桌凳16043套，另为小学配备单凳4700个，彻底解决了中小学课桌凳残破问题。同时，各中小学都建立了课桌凳管理与使用台账，健全了课桌凳维修和定时更新长效机制。



□王毓静 报道

11月5日，山东科技大学材料学院青年志愿者协会的志愿者们，整理好了前几日广大师生捐献的一千多件保暖衣物、鞋帽，都被分门别类打好了包裹。再过一周，这些衣服将统一寄给甘孜藏族自治州贫困同胞御寒。



本刊每周三刊出。欢迎加入(大众教育)QQ群，群号316286758，也可扫描二维码加入。让我们携起手来，共同为山东教育事业发展建言献策。